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Apare in fiecare Dumineca. 1 Preţul unui exemplar: 1 Leu 

Neprihănită Zemislire! 
Din început nevinovată 

Născută fără de păcat, 
O, tu Fecioară Preacurată 
Pe cap la şerpe ai călcat! 

Neprihănită Zemislire, 
Toii îngerii din cerul sfânt 
Te laudă 'ntr'o glăsuire 
Cu oamenii de pe pământ! 

Odrasla unui falnic rege 
Mai albă şi decât un crin, 
Pe tine Domnul te alege, 
Regina cerului senin ! 

Neprihănită Zemislire, 
Toti îngerii din cerul sfânt 
Te fericesc într'o unire 
Cu oamenii de pe pământ l 

O lume s-a târît în tina, 
S-a depărtat de Cel ceresc, 
Dar tu din noapte la lumină 
Ai scos tot neamul omenesc! 

Neprihănită Zemislire, 
Toii îngerii din cerul sfânt 
Te preamăresc într'o simţire 
Cu oamenii de pe pământ 

Creştinilor le eşti izvorul » 
îmbelşugat de mângâieri, 
Cu mila ta, Tu ştergi ogorul 
Atâtor patimi şi dureri! 

Neprihănită Zemislire 
Toti îngerii din cerul sfânt 
I-ti cer* pe veci a ta iubire 
Şi oamenii de pe pământ 1 

P. B. Proton 



Despre nemurirea sufletului.. 
Vorbire ţinută cu ocazia conferinţei pre

oţeşti din Sighet 26 Nov. 1931. 

Multe amăgiri ne întimpină pe lume, 
care nu odată duc pe căi greşite mintea şi 
contează la slăbiciunea inimii. Intre aceste 
amăgiri este una, de care trebue să ne fe
rim mai mult decât de celelalte, pentrucă 
declară război menirei omului, pe aceasta 
o falsifică şi o reduce la nul. 

Care-i amăgirea aceasta ? Aceea, care 
servindu-se de patimile omeneşti, î{i şopteşte : 
„pentru aceea eşti în lume, să te desfătezi. 
Pentru ce să-ti sapi tu însuti mormântul tău, 
pentru ce să uzi cu propiele-ti lacrimi mor
mântul acesta, până când ti se îmbiu bucu
riile vieţii ? Pentruce' să arunci, să te tapezi 
de o floare, înainte de ce s'ar ofili ? 

In aceste şoapte se ascunde un mare 
pericol, pentrucă ispitirea este mare şi nu 
este om, care să nu audă aceasta şoaptă. 

Dacă omul uită de Evangelie, prea-
curând uită şi de cer, se lipeşte de glia pă
mântului, nebăgând seamă de glasul reli
giei, a conştiintii şi a mintii şi îşi zice: aici 
pe pământ este tara mea, aici este nădejdea 
mea. 

Aşa vorbesc aceia, cărora li-se pare, 
că nobila menire a omului este povoară prea 
-grea pentru ei şi din acest motiv neagă, 
tăgăduesc nemurirea sufletului, invidiază 
soartea animalelor şi singura lor dorinţă este, 
et se reîntoarce în nimic. Dar dorinţa lor nu 
se va împlini. V'eata nu ne înghite sufletele, 
cum înghit valurile mării corăbiile. Sufletul 
nu moare, ci trăieşte mai departe în vecie. 

D-zeu eşind din vecinica sa linişte şi-a 
înfăptuit unul din gândurile Lui neţărmurite, 
când a creat lumea şi atunci a zis: Să se 
facă lumină, să se facă tărie, să se adune 
apele la un loc, iar pe uscat să crească 
ierburi şi copaci, să se facă luminători pe 
tăria cerului, ca să lumineze pământul şi 
să arate zilele şi anii, să fie peşti în apă şi 
paseri în aier, să producă pământul tot soiul 
de animale. 

Mai pe urmă 1-a zidit pe om, pentru 
care toate celelalte s'au făcut. Şi anume din 
lut şi din praf a format trup omenesc şi a 
suflat în el spirit nemuritor. Aşa dar suflul 
lui Dzeu a trezit la vieată sufletul omului. 

Cercetaţi numai ce deosebire este între 
trup şi între suflet. Trupul fără suflet e mort 

şi mort şi rămâne. Dar sufletul? Cât de 
mare şi multă e*te activitatea lui! Dacă-i 
vorbă de trecut, sufletul în cercetările sale 
ajunge departe până la originea lumii. Face 
întrebare la acea, cari demult au dispărut 
din şirul celor vii. întreprinde convorbiri spi
rituale cu aceia, cari i-au fost dragi în vieată. 

Dacă e vorba de prezent, cu iuţeala 
fulgerului ne. duce dela un capăt până Ia 
cel'alt al lumii. Vede bunul prietin, care este 
departe de noi. Cercetează tări, studiază 
popoare. Nu cunoaşte distante. Cu cugetul 
urmează calea stelelor, întră în sinul pă
mântului şi aduce Ia suprafaţă comorile 
ascunse. Vreţi să vorbiţi cu sufletul despre 
viitor ? I Nici acesta nu-i ascuns de totului* 
Sufletul vede lucruri, cari nu sunt 
încă cunoscute. Prezice întunecimile de soare 
şi de lună, reapariţia stelelor de mult apuse 
şi caşi cum n'ar avea aici destul teren de 
activitate, în cuget sboară la tronul Iui Dum
nezeu, la creatorul său, îl adoară şi cu iu
bire îi serveşte. 

Vreţi să urmaţi sufletul în calea sa de 
înălţare cătră cer ? înaintea ochilor săi dis
pare pământul, dispar făpturile, orizontul se 
lărgeşte, întunerecul se schimbă în lumină 
orbitoare şi sufletul înaintează până la iz
vorul vieţii, ajunge între cetele îngerilor ş* 
arhangerilor şi stă înaintea altarului aceluia, 
care pentru el s a jertfit şi îi zice: „Dzeul 
meu, aici sunt eu zidirea ta. Tată, deci e 
fiul tău." Şi în acest timp ce-a făcut trupul 
şi unde a rămas ? A rămas aici pe pământ, * 
ca un obiect fără viată, pânăcând sufletul 
ca un fluture spiritual a străbătut câmpurile 
cereşti. Poate-se oare ca acest suflet, care 
cercetează trecutul, stăpâneşte prezentul, ba 
prezice şi viitorul, asemenea fumului şi cetii 
să dispară, se se disolve în văzduh ? 

Dar mai mult! Nemurirea sufletului do
vedeşte nu numai putinţa dea cugeta şi de a 
înţelege, dar şi aceea, că sufletul voieşte, 
vrea şi anume vrea, precum găseşte de bine. 

Sufletul nu se poate sili; se poate în
spăimânta cu ameninţări, se poate ispiti cu 
aur şi cu linguşiri, se poate îmbăta cu do
rinţa măririi, da aceste toate se pot face cu 

•el, dar nu-l pot învinge, decât atunci când 
se lasă învins. îmi puteţi pleca fruntea la 
pământ, îmi puteţi închide gura, puteţi să-mi 
puneţi cătuşe, puteţi să-mi întindeti armă la 
piept, — sufletul meu totuşi rămâne liber şi 
şi tot poate să zică: nu vreau. 



Sufletul este stăpânul trupului, îl su
pune după placul său celor mai aspre ca-
tioane, ba chiar îl poate sili la moarte pentru 
credinţa, nădejdea sa, pentru Dumnezeul 
=său şi trupul se supune. 

Oare se poate sfârşi şi sufletul deodată 
•cu trupul, caşicum h'ar fi ceva mai bun, 
decât acest trup? 

Dar să mergem mai încolo 1 Noi avem 
şi inimă şi inima aceasta doreşte fericirea. 
Fericirea I însuşi cuvântul produce o palpi
taţie mai intensivă în inima noastră! Do
rinţa fericirii" este mai tare, chiar decât noi. 
Pentru aceea am avea noi dorinţa aceasta 
nesfârşită, să nu putem fi fericiţi ? Aceasta nu 
se poate!, Dar fericirea mult dorită unde-i? 
Toate dovedesc, că aici pe pământ nu-i. 
Toate averile lumii întregi nu sunt în stare 
să satisfacă dorinţa inimii — căci inima 
noastră mai mult cere. Inima noastră e mi
cuţă, dar nici universul întreg nu-o poate 
umplea. 

Dar dacă pe pământ nu se poate câş
tiga aceasta fericire, atunci în alt loc trebue 
să fie, şi omul trebuie să aibă posibilitatea 
de-a o ajunge. 

Mielul nu se poate lipsi de iarba câm
pului, iar leul de prada sa. Numai omul să 
nu-şi poată ajunge dorinţa lui după fericire. 
Nu, pentrucă în acest caz, D-zeu n'ar fi un 
tată iubitor, ci numai ca un părinte vitreg 
s'ar îngriji de noi. Dumnezeu ne trimite 
durerile vieţii, dar nearată şi fericirea — însă 
numai după moarte. Pentruaceea a zis sf-

-Ap. Pavel: „N'avem tară statornică aici." 
Ce să spunem apoi despre simţămân

tul, ce ne cuprinde înaintea unui mormânt ? 
Oare o mână de praf merită stima sau iu
birea noastră ? Nu, un glas lăuntric ne spune, 
că mortul n'a murit cu totul. Pentruaceea 
apoi mormintele la toate popoarele au fost 
cinstite. In tot locul ne întâlnim cu convin
gerea, că somnul din mormânt nu-i vecinie, 
îi urmează învierea. Dar ce nu moare, nu 
poate fi trupul, care în mormânt de fapt se 
nimiceşte, ci spiritul, sufletul. 

Au crezut aceasta toate popoarele în 
toate timpurile. Avram, când s'a pregătit la 
jertfirea lui Isac, cu nădejdea nemuririi s'a 
mângâiat, chiar aşa şi Iov, când toti l'au 
părăsit. Grecii, Perşii, Egiptenii au crezut în 
câmpurile elisiene şi în tartar. Caldenii au 
socotit, că sunt diferite stele, designate pentru 
locuinţa vecinică a celor buni şi a celor răi. 
Si Romanii, destul este să citim numai puţin 

din operele scriitorilor romani, ca să ştim. 
ce părere au avut despre nemurire. Mi-se 
pare, că D-zeu, cuvântul acesta: nemurire 
T a gravat în suflet şi că a voit să aprindă 
un foc acolo, care să risipească tot întune-
recul." 

încă şi africanul Hotentot doreşte înainte 
de moarte, să fie îngropat cu armele sale, 
ca în împărăţia sufletelor să poată vâna. 
Popoarele sălbatice socotesc, că în şoapta 
vântului aud glasul sufletelor celor repausaii. 
Pe mormântul luptătorului mort pun mân
care, caşicum sufletul lui ar avea nevoie de 
hrană. Mama Indiană stropeşte mormântul 
copilului iubit cu lapte amestecat cu lacrimi. 

Convingerea aceasta universală despre 
nemurirea sufletului poate să se opune adevă
rului ? Acel glas, care aşa de limpede ves
teşte nemurirea, nu este glasul unora şi nu 
numai a omenirei. ci este glasul Iui D-zeu. 

Dacă n'ar fi nemurirea, unde ar fi în
ţelepciunea lui D-zeu? Unde am găsi aici 
pe pământ sancţionarea legilor date nouă 
de D-zeu? Doară în legile omeneşti? O, 
despre câte rele nu se face amintire în acele. 
Câte fapte rămân ascunse şi înconjoară pe
deapsa I De câte ori se întâmplă, că o lege 
sau o faptă rea este atât de mult explicată, 
învârtită şi întoarsă, pană când păcătosul 
în haina nevinovăţiei stă înaintea noastră. 

Sau doară sancţionarea legilor lui Dzeu 
este în conştiinţa noastră ? Dar chiar con
ştiinţa este oglinda vieţii viitoare. Şi nu ştiţi 
că neliniştea conştiintii cu cât este mai ve
che, cu atât slăbeşte ? Şi dacă încă odată 
îi auz glasul, este destul o picătură de veniu, 
sau o cărtuşă micuţa a unui revolver, să 
amuntească pentru vecie. Şi atunci, legea 
omenească în locul păcătosului, pe care vo
ieşte să'l pedepsească, găseşte un cadavru. 
Sau doară găsiţi sancţionarea legilor lui Dzeu 
în liniştea sufletului, care urmează îndepli
nirii datorintei sau în lauda câştigată? Dar 
chiar cei mai încarnaţi rău făcători nu doresc 
liniştea sufletească şi câte virtuţi nu găsesc 
laudă, pentrucă se săvârşesc în secret. Unde 
s ar găsi răsplata eroismul, sau a jertfirei de 
sine ? Dacă bunăoară un stăpânitor păgân 
zice unui creştin. „Lapădăte de Dzeu sau 
mori." Şi dacă creştinul îşi jertfeşte viea{a 
pentru credinţa sa, unde îşi găseşte acest 
martir răsplată, dacă cu moarte toate să 
sfârşesc ? Dar să vedem şi alta pildă î 
Un soldat este comandat într'un post peri
culos înaintea inamicului, şi-ar putea asigura 
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viata, dacă. şi-ar părăsi postul. Dar stă pe 
loc, precum jurământul, credinţa cătră drapel 
pretind. Apoi dacă glontul inamic îl doboară, 
cine şi unde îl va răsplăti, dacă nu este 
suflet nemuritor ? Doară nici nu-şi vor aduce 
aminte de el şi dacă nu l'ar uita ce folos 
ar avea? 0 cunună depusă cu mult fast, 
însă fără mişcarea inimii pe mormântul ero
ului necunoscut este răsplată cuvenită ? Dacă 
omul nare suflet nemuritor, acel soldat, care 
fără frică, cu chipul morţii în fată atacă inamicul 
este aproape nebun, şi ar merita şă-i-se 
rupă de pe piept medalia semnul vitejiei 
şi să-i-se pună pe cap şapca unui bufon. 

Este oare demn de dreptatea, sfinţenia 
şi bunătatea lui Dzeu cugetul, că sufletul 
nostru nu este nemuritor? Ochii lui Dzeu 
nu arare ori văd, că pe pământ nedreptatea, 
disordinea şi păcatul domneşte. Dar unde 
rămâne pedeapsa ? Religia i-şi are eroii săi, 
virtutea cinstitorii, i-ar credinţa jertfele sale. 
Unde rămâne răsplata acestora? Sau doară 
înaintea lui Dzeu virtutea şi păcatul, nevi
novăţia * şi răutatea au aceeaş valoare ? 
Atunci nu este nici virtute nici păcat, nici 
răutate, nici merit. Atunci nu poate fi vorbă 
nici despre un Dzeu drept şi sfânt. Acel om, 
care aici este jertfa nedreptăţii, nu poate 
nădăjdui, că cel puţin odată, înaintea jude
cătorului nemiluit şi vecinie va afla dreptate. 
Atunci tiranul va fi sărbătorit în viată şi 
după moarte, pănâ când jertfa nerăzbunat 
va rămâne. Dar holul şi păgubaşul, marti
rul şî chinuitorul, aceş'tia toti vor avea aceeaş 
soartă, vor peri deopotrivă în nimic? 

Deşi vedeţi suprimarea virtuţii, învin
gerea păcatului, dar nu slăbiţi, va veni ziua, 
când scena se va schimba, ziua judecăţii. 
Atunci înaintea noastră va sta virtutea răs
plătită cu glorie vecinică şi cu fericire iar 
râul pedepsit cu chinuri vecinice. 

Titu Berinde 

Nr, 272—931. protpp. 
In senzul graţiosului o'din No. 4037—931 al 

Preaveneratului Ordinariat diecezan privitor la situaţia 
catehetică din districtul Sighet, onoratele Oficii paro
hiale mai jos însămnate vor face cu reîntoarcerea 
poştei următoarele îndreptări respective. întregiri. 

1. In Hoteni, Onceşti şi Săpânfa nu s'a dat — 
fiindcă nici nu s'a cerut — autorizaţie de a-catehiza 
nimănui şi astfel datoria aceasta revine preoţilor de-
acolo. 2. In Sighet în lipsa catehetului datoria de a 
catehiza revine în mod firesc preoţilor. 3. Aflând prea 
redus numărul de oare, dispunem ca acelea să fie spo
rit în Breb, Crăceşti şi Satşugatag la câte 8 ore, în 
Budeşti la 10, în Călineşti. Năneşti, Onceşti, Săpânja, 

jSârbi şi Hărniceşti la câte 6, în Deseşti. Iapa, Ocna-
Sugatag la câte 4, iar în Vad la 12 ore. 4. Aşteptăm 
să Ni-se arate numărul aproximativ al elevilor, de 
şcoală din Bârsana. 5. In Berbeşti. Călineşti, Crăceşti. 
Năneşti, Ocnaşugatag, Hoteni, Qoceşti, Sighet, Vad şi* 

_ Valea Porcului să Ni-se arate pe ce dată — ziua şî 
ceasul — sunt fixate orele de religie. 6, In Breb şi 
Giuleşti orele fiind prea multe puse în aceeaş zi, să 
se împartă pe mai multe zile. 7 Să se arate care este 
situaţia manualelor în Bârsana. Breb, Fereşti, Corneşti,. 
Iapa. Ocnaşugatag, Onceşti, Rona de jos. Sarasău, 

• Sârbi, Satşugatag, Hărniceşti, Sighet, Vad şi Valea~ 
Porcului. 8. Văzând că elevii nu prea dispun de ma
nuale în Berbeşti, Budeşti, Călineşti, Crăceşti, Deseşti, 
Giuleşti şi Văleni, permitem ca în caz de lipsă cura-
toratele bisericeşti respective să poată avansa din 
cassa bisericii sumele necesare în acest scop, având1 

apoi a le incassa în cursul anului şcolar. 

Sighet, 29 Nov. 1931". 
Oficiul protopopesc. 

No. 274—931 protop, 
lh baza gr. •ordin No. '3974—931 al Preaven. 

Ordinariat diec. cu deplină stimă rog subsemnatele 
Oficii parohiale, a face fără amânare întregirile indi
cate în legătură cu Chestionarul şematizmal: 

1. In Vad şi Sighet la p, 6, „altele" să se arate 
ce confesiune reprezintă. 2. Să se arate dacă în SaK 
Ş/ugatag. sunt, ori nu şi câţi romano-catolici. La fel să 
se arate aceasta şi aiurea unde nu s'ar fi arătat. 3. Să 
se arate' cine este curator 1 în.Deseşti. 4. Să se trimită, 
cât mai fără întârziere, datele recensământului din 1930 
din parohiile (şi filiile aparţinătoare): Vad, Sighet. 
Satşugatag, Sarasău, Săpânja, Rona de jos, Năneşti, 
Iapa, Giuleşti, Deseşti. Crăceşti, Breb, Berbeşti şi Va
lea Porcului, în conformitate cu ordinul circular dela 
Gherla No. 2868 din 15 Decemvrie 1930. 

Sighet, 29 Nov, 1931. 

Oficiul protopopesC. -

Calendar săptămânal. 
. 6—12 Dec. 1931. 

6. Dumineca X d. lnălf. Sf. Cruci. (Ev. Luca 10, 13). Păr. Nicolae f 327 
7. Luni Păr. Ambrosie t 397 , 
8. Marti Cuv. Patapie 
9. Miercuri. Zemis. S. Anei. 

10. Joi Mei Mina şi Ermog. 
11. Vineri Cuv, Daniil Stâlp. 
12. Sâmbătă Păr. Spiridori t 347. 




